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ТУ РЫС ТЫ-
АВАН ТУ РЫС ТЫ
У тым, што нас ду раць ту ра генц твы, 
ві на ва тыя... мы са мі?

ПЕ РА ХІТ РЫ ЛА
БАБУЛЮ!

...Ірын ка, коль кі па мя тае ся бе, жы ла з ба бу-
ляй. Ма му яна не ве да ла на огул (тая ад мо ві ла ся 
ад ма лой, ка лі ёй не бы ло паў го да), та та жыў 
не дзе да лё ка ў го ра дзе: па ехаў у за роб кі ды так 
і за стаў ся. А та му яны га ра ва лі ўдзвюх.

Ба бу ля вель мі шка да ва ла ма лую, пес ці ла, 
пяк ла для яе хру шчы і та нют кія блін цы, ад да-
ва ла апош нюю цу кер ку ці пер ні чак... Але ж да 
пра цы пры ву ча ла так са ма. Ра зам яны пры бі ра лі 
ў ха це і на пад вор ку, мы лі по суд, па ло лі град кі, 
ха дзі лі ў яга ды, гры бы ды арэ хі. Ін шых жа пры-
сма каў та ды не бы ло. Ды і ад куль тыя гро шы? 
Доў гі мі зі мо вы мі ве ча ра мі ба бу ля з унуч кай, 
се дзя чы на пе чы, лус ка лі арэ хі і гар бу зі кі, ад на 
ад ной рас каз ва лі каз кі, чы та лі кніж кі. Ба бу ля 
вель мі лю бі ла чы таць!

Між тым, час ішоў, ма лая пад рас та ла.
Ірын цы бы ло гад коў мо дзе сяць ці адзі-

нац цаць, ка лі ў іх вяс ко вую кра му ўпер шы ню 
пры вез лі... ма ро зі ва. Вест ка пра гэ та ўмо мант 
аб ля це ла ўсе пад вор кі. Ін шыя дзе ці, з най блі-
жэй шых хат, ад ра зу ж па бег лі куп ляць, ес ці ды 
вы хва ляц ца...

Ірын цы так са ма ха це ла ся, але ж якія ў ба бу лі 
гро шы? На ват пы тац ца со рам!

Вось дзяў чын ка і не пы та ла ся: ба бу ля са ма, 
да стаў шы з кі шэ ні ней кі ву зель чык, раз вя за ла 
яго, ад лі чы ла па трэб ныя ка пей кі, ска за ла:

— На, дзі цят ка, збе гай і ты, вазь мі са бе пор-
цыю.

Ірын ка ў ад но ім гнен не апы ну ла ся ў кра ме, 
ку пі ла гэ тай сма ка ты і пры бег ла да моў, бо, як 
заў сё ды, ха це ла па дзя ліц ца з ба бу ляй, ад нак 
тая за ма ха ла ру ка мі:

— Не, не, да ра жэнь кая! Я не бу ду... Не 
ха чу... Не люб лю! Я яго каш та ва ла — не -
ка лі, у го ра дзе... Так што са ма еш...

Асця рож на зліз ва ю чы ма ро зі ва, Ірын ка ве-
ры ла ёй і... не ве ры ла. Яна ду ма ла, як жа аб хіт-
рыць ба бу лю, як па час та ваць, бо яна ж лю біць 
са лод кае. І рап там...

— А-ёй, мне ха лод нае ў зу бы зай шло, ра туй, 
ба бу леч ка! Не ма гу бо лей ес ці! — за вой ка ла яна, 
ад да ла сваё ма ро зі ва і па ва лі ла ся на ло жак.

Пад шча ку ёй ба бу ля па да ла па душ ку, па гля-
дзе ла на ма ро зі ва.

— Рас та не ж, — раз гу бі ла ся яна — ліз ну ла 
адзін раз, по тым дру гі.

Згле дзеў шы гэ та, Ірын ка, мож на ска заць, 
свят ка ва ла: пе ра хіт ры ла-та кі ба бу лю!..

Шмат га доў прай шло з та го ча су. Дзяў чын ка 
вы рас ла пры го жай дзяў чы най, ста ла ма ту ляй,
а по тым і ба бу ляю. Але ж да гэ туль і да драб ніц 
яна па мя тае сваё га рот нае і, у той жа час, шчас-
лі вае дзя цін ства.

Лё ля Баг да но віч,
г. Ба ры саў.

БЕЗ ВЫ НІ КО ВАЕ 
ЗНА ЁМ СТВА

Гэ та бы ло не дзе ў ся рэ дзі не 90-х, у Ма зы ры 
на Пры мас та вой пло шчы. Ме на ві та ад туль у 
роз ныя ба кі раз' яз джа лі ся га рад скія аў то бу сы і 
спы няў ся мой, між га род ні «Ма зыр — Ка лін ка ві-
чы». Я спа кой на ча каў яго, а за ад но па зі раў, як 
гэ та ро бяць ін шыя, як ту ды-сю ды шпа цы ру юць 
сту дэн ты з на ша га ін сты ту та... І рап там ся род 
ін шых ча каль ні каў мой по зірк вы ха піў строй ную 
дзя во чую фі гур ку. Да яе, да гэ тай фі гур кі, у не-
зна ём кі бы лі доў гія бя ля выя ва ла сы, праз рыс та-
бла кіт ныя во чы. А га лоў нае, кро чы ла яна прос та 
на мя не: блі жэй, блі жэй, амаль по бач... І ў гэ ты 
мо мант, трэ ба ж та ко му зда рыц ца, моц ны па рыў 
вет ру пад няў яе льня ныя ло ка ны, «за нёс» да мя-
не на пля чук і на ват... па кі нуў там, бо за блы таў у 
за сцеж цы сум кі, што ві се ла у мя не на ба ку.

— Пра бач це, — збян тэ жа на па пра сі ла блан-
дзін ка, спра бу ю чы вы цяг нуць ло кан.

— Мя не за вуць Сяр гей, — не губ ля ю чы ча су, 
пра мо віў я.

— А мя не — На тал ля, — пры яз на ўсміх ну ла-
ся дзяў чы на.

— Ты ў пе дінс ты ту це ву чыш ся?
— Так.
— І я...
На тал ля га ва ры ла неш та яшчэ, але я не вель-

мі слу хаў, бо ў га ла ве ма ёй пуль са ва ла ад на 
толь кі дум ка: «Вось ён, мой лёс!»

Ну яно ж са праў ды: праз ней кі 
час мы абод ва атры ма ем дып ло мы, 
а да та го — мо жам рас пі сац ца, і нас 
та ды, як за кон ных су жэн цаў, ра зам 
на кі ру юць на пра цу, у ад ну і тую ж 
шко лу. Удва іх з ёй мы бу дзем ха дзіць 
на пра цу, удва іх — да моў... А там, 
ка лі Бог дасць, з'я вяц ца дзе ці. Яны 
бу дуць су стра каць мя не до ма, і жон-
ка аба вяз ко ва бу дзе кла па ціц ца аб 
тым, каб мя не смач на па кар міць, каб 
пры го жа адзець, каб пад тры маць і 
пад ба дзё рыць...

Па ма рыў шы пра гэ та, я зноў за зір нуў у во-
чы На тал лі і, вы ру ча ю чы яе ва ла сы са сва ёй 
за сцеж кі, рап там па ду маў: «А што, ка лі ўсё 
атры ма ец ца з дак лад нас цю на ад ва рот, ка лі я, 
ажа ніў шы ся, бу ду сам бе гаць па кра мах, га та-
ваць ежу, пры бі раць жыт ло, мыць — пры чым 
не толь кі сваё адзен не, але яшчэ і жон чы на... 
А да ўся го з яе бо ку бу ду ад чу ваць па ста ян ны 
кант роль: маў ляў, з ра бо ты — як штык, свое-
ча со ва, з сяб ра мі па чар цы — ні ў якім ра зе, 
фут бол — вы кінь з га ла вы, у вод пуск ад-
 на му — крый Бо жа, неш та са бе ку піць — хі ба 
з яе да зво лу, на лаз ню гро шай не вы пра сіць... 
Не, вы ра шыў, гэ та не па мне». Ад ча го на строй 
у мя не стаў рэз ка пса вац ца. 

Без ра ней шай пя шчо ты я вы зва ліў з за сцеж кі 
На тал лі ны ва ла сы, ад вёў во чы ад яе зграб най 
фі гур кі і як па ра ту нак уба чыў... аў то бус — свой, 
на Ка лін ка ві чы!

У час пік, каб уціс нуц ца ў яго, трэ ба бы ло 
па ста рац ца... Інакш — ры зы ку еш за стац ца «за 
бор там», бу дзеш ча каць на ступ на га.

Лю дзі, ка ра цей, ла ма ну лі ся ў вуз кія дзве ры 
са ло на і ту ды ж па нес лі мя не.

— Ты з'яз джа еш? — ні чо га не ра зу ме ю чы 
спы та ла ў мя не блан дзін ка.

— Так, — кіў нуў я на раз ві тан не, не спы таў шы 
на ват ну мар тэ ле фо на.

...Не га то вы, му сіць, быў да ства рэн ня сям'і.
Сяр гей Са ко віч,

г. Ка лін ка ві чы.

ПРА ПА ЛА 
КА РОЎ КА...

Не ка лі, у хут кім ча се пас ля вай ны, у глы бін цы 
вель мі не ха па ла мед ра бот ні каў. Але ж гэ тай 
вёс цы па шчас ці ла: на пра цу па раз мер ка ван ні 
ту ды на кі ра ва лі ма ла дую док тар ку з пры го жым 
імем На дзея.

На жаль, асоб на га жыл ля для яе ў акру зе 
не бы ло, та му дзяў чы ну ўлад ка ва лі на ква тэ ру. 
Гас па ды ню зва лі баб ка Лі ке ра (трэ ба ра зу мець, 
Лу кер'я?) І ўсё ў іх бы ло б па-люд ску, ка лі б не 
ха рак тар баб чы на га му жа, дзе да Се ра фі ма. Той 
без дай пры чы ны мог аб ла яць сваю гас па ды ню, 
пры чым — апош ні мі сло ва мі.

Але ж гіс то рыя не пра тое...
З ча сам, як і вар та бы ло ча каць, у Над зеі 

з'я ві лі ся ка ва ле ры. Вы бар іх быў до сыць вя лі кі, 
але ж сэр ца дзяў чы ны больш за ўсё хі ну ла ся 
да двух сяб ру коў, двух ме ха ні за та раў Анд рэя 
і Яў ге на.

Нех та з іх быў ліш ні, нех та па ві нны быў сыс ці...
«Яў ген ста рэй шы за мя не на два га ды. Зна-

чыць, ажа ніц ца ён па ві нен пер шы?» — му сіць, 
так па ду маў Анд рэй. Але ж на раз ві тан не вы ра-
шыў па жар та ваць. 

Яшчэ за доў га да Ка ляд ён за ўва жыў, што 
ка ро вы ў баб кі Лі ке ры і баць коў Яў ге на па доб-
ныя як дзве кроп лі ва ды. А та му на свя та, ка лі 
вёс ка доб ра за сну ла, ён пад аў ся на сяб ру ко ву 
ся лі бу, зняў з лан цу га кар мі лі цу і па вёў да хля ва 
ба бу лі Лі ке ры. (Па да ро зе пе ра жыў ну вель мі 
тры вож ны мо мант: ля гум на яго ўчу лі-та кі са-
ба кі! Зда ва ла ся, яшчэ хві лі на — і па бу дзяць 
гас па да роў, пра ва ляць усю за ду му... Але ж не як 
пра нес ла.)

Па шчас ці ла і яшчэ раз, ка лі ішоў на зад, ужо 
з ра гу ляй баб кі Лі ке ры.

...Што бы ло на на ступ ную ра ні цу?
Пер шай ус ха пі ла ся ба бу ля, з да ён кай ру шы-

ла ў хлеў, се ла пад ка ро ву і... 
Ні чо га не ра зу мее: вы мя пус тое, ра гу ля, ме-

сяц та му аця ліў шы ся, не дае ма ла ка.
Яшчэ боль шы страх аха піў ка бе ту, ка лі ўба-

чы ла, што ка ро ву яе ні бы раз ду ло (Яў ге на ва 
бы ла на ця лен ні). Зна чыць, аб' ела ся? Трэ ба вы-
клі каць ве тэ ры на ра...

Ба бу ля кі ну ла ся ў ха ту, пад ня ла гас па да ра, 
але, як і вар та бы ло ча каць, атры ма ла толь кі 
пор цыю аб ра зы:

— Ты што, кар га, зу сім звар' я це ла?.. — на 
ўсю ха ту рас па чаў быў ён.

Але ў хлеў-та кі ру шыў...
Жар таў лі вы клу бок уда ло ся раз блы таць толь-

кі пад абед...
Праз ней кі час Яў ген з док тар кай На дзе яй 

згу ля лі вя сел ле. Знай шоў сваё шчас це і жар-
таў нік Анд рэй. Абод ва сяб ры ўжо ма юць уну каў, 
але той вы па дак, а так са ма ба бу лю Лі ке ру і яе 
бурк лі ва га дзе да ўспа мі на юць і сён ня.

Юрый Ка то віч,
аг. Анд ро ны, Па стаў скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.

ПРЫ ЯЦЕЛЬ КА ня даў на вяр ну ла ся 
з Тур цыі. За га рэ лая, за да во ле ная 

жыц цём і са мой са бой. У ка вяр ні за хоп-
ле на дзя лі ла ся ўра жан ня мі: і мо ра цёп-
лае, і га тэль доб ры, і пер са нал пры вет лі-
вы. Праў да, з са ма га па чат ку праб ле мы 
бы лі не вя ліч кія: за ся лі лі не ў той га тэль, 
які па каз ва лі на фо та, ка лі куп ля ла пу-
цёў ку. Не, ён зу сім не гор шы, тыя ж пяць 
зо рак, толь кі ста іць да лей ад мо ра — на 
дру гой лі ніі. Яно і лепш, што так атры-
ма ла ся: на мес цы вы свет лі ла ся, што на-
зад да вя дзец ца ля цець са ма лё там ін шай 
авія кам па ніі, у якой бі ле ты да ра жэй шыя. 
Та му доб ра, што га тэль тан ней шы ака-
заў ся: роз ні ца як раз кам пен са ва ла да-
пла ту за бі ле ты, а то да вя ло ся б яшчэ 
сто до ла раў да плач ваць...

Дзі вя чы ся на іў нас ці не спрак ты ка ва-
най па да рож ні цы, я на ўся кі вы па дак 
усё ж спы та ла: «А хто вам пра гэ та ска-
заў?» — «Прад стаў нік ту ра генц тва там, 
у Тур цыі. Вет лі вая та кая дзяў чы на, пры-
ем ная...» — «А тыя «за ла тыя» бі ле ты на 
са ма лёт «ін шай авія кам па ніі» ты ў ру-
ках тры ма ла?» — «Ка неш не, не. Мы ж 
гру пай ля це лі, нам толь кі па са дач ныя 
та ло ны ў аэ ра пор це да лі...» Не ха це ла-
ся пса ваць на строй гэ тай смуг лай пры-
га жу ні, але я ўсё ж па ве да мі ла ёй, што 
раз вя лі яе па поў най: узя лі гро шы за да-
ра жэй шы га тэль, за ся лі лі ў тан ней шы, 
роз ні цу не вяр ну лі, а пры ду ма лі бай ку 
пра ін шы са ма лёт. «Па па ла ты, да ра гая, 
як мі ні мум на сто «бак саў»... На тва ры 
на хві лі ну знік ла бес кла пот насць, яшчэ 
не сцер тая пра цоў ны мі буд ня мі, а по тым 
пры яцель ка мах ну ла ру кой: «Ну і ха ле ра 
з імі, з ты мі гра шы ма! Не бу ду ж я за іх 
су дзіц ца, на строй са бе пса ваць...»

ХТО мае хоць мі ні маль ны до свед 
ванд ро вак праз ту ра генц твы, упэў-

не на, пры га дае неш та па доб нае, што 
зда ры ла ся ка лі не з ім са мім, дык у яго 
на ва чах. У мя не аса біс та ні ад на па езд-
ка без та кіх вось не вель мі пры ем ных 
дро бя зяў не абы шла ся. Да гэ туль згад-
ваю «кам фар та бель ны аў то бус ны тур 
у Бал га рыю» — не толь кі пры га жэн ныя 
края ві ды Пры кар пац ця і Ру мы ніі, але і 
ру мын скія ку ку руз ныя па лі, якія да во-
дзі ла ся вы ка рыс тоў ваць у якас ці пры-
бі раль ні. І со рам на, і ня ём ка, а яшчэ ча-
ка еш, што з-за ку ку ру зы вы ска чыць яе 
гас па дар з якой ду бі най ці (бы ла та кая 
ве ра год насць) з ду баль тоў кай... За ста-
ва ла ся толь кі на ра каць на ад сут насць у 
Ру мы ніі пры да рож на га сэр ві су...

Праў да, на ра ка лі да рэм на. Усё там 
ёсць: і ста ян кі, і ка вяр ні на іх, і пры бі-
раль ні. Але за ста ян ку аў то бу са трэ ба 
пла ціць. І пла ціць па він на, ка неш не ж, 
тур фір ма. Не ка то рыя лі чаць за леп шае 
сэ ка но міць (ха ця, па да зраю, гэ тыя рас-
хо ды ў кошт пу цёў кі ўклю ча ныя) — ку-
ку руз ных па лёў у Ру мы ніі ха пае. Пра 
ўсё гэ та мы да ве да лі ся на ле та, ка лі па-
еха лі па тым жа марш ру це, толь кі з ін-
шай фір май. З імі па да рож жа прай шло 
глад ка — спы ня лі ся на ста ян ках. Але 
да вя ло ся спры чы ніц ца да ін ша га пад-
ма ну. Жан чы ну, якая куп ля ла пу цёў ку 
на ад ну ся бе і якой абя ца лі ад на мес ны 
па кой, на мес цы па ста ві лі пе рад фак-
там: ад на мес ных ну ма роў ня ма, мо жам 
за ся ліць ад ну, але ў двух мес ны, толь-
кі за яго трэ ба да пла ціць за два тыд ні 
дзвес це до ла раў. На ша спа да рож ні ца 
бы ла ў рос па чы: у яе з са бой на ўсё 
пра ўсё тыя дзвес це до ла раў і бы лі. Мы 
з сяб роў кай яе та ды па шка да ва лі: да-
зво лі лі па ста віць яшчэ адзін ло жак у 
свой двух мес ны па кой. Дзяў чы на-прад-
стаў нік фір мы ўздых ну ла з па лёг кай, 
але, ка лі мы па спра ба ва лі на мяк нуць: 
маў ляў, ша ноў ная, мы тут з-за ва шых 
«ка ся коў» зу сім не ў тых умо вах бу дзем 
ад па чы ваць, у якіх бы ло абя ца на, яна 
тут жа з ка мен ным тва рам за яві ла: «Вы-

ра шаць па доб ныя пы тан ні не ў ма ёй 
кам пе тэн цыі»...

ЯШЧЭ ўспа мі на юц ца пры го ды ў ад-
ным з аэ ра пор таў Ту ні са. Еду чы ў та-

кую да леч, мы, куп ля ю чы пу цёў кі, да пыт-
ва лі дзяў чы ну з ту ра генц тва: «А хто нас 
там су стрэ не?» — «Не хва люй це ся, там 
бу дзе прад стаў нік на шай фір мы, які вас 
пра вя дзе да аў то бу са і па е дзе з ва мі да 
мес ца» (З аэ ра пор та трэ ба бы ло ехаць у 
ін шы го рад.) І вось уя ві це: ча ты ры га дзі-
ны пе ра лё ту, тэм пе ра ту ра па вет ра плюс 
со рак ча ты ры па Цэль сію, чу жая кра і на, 
чу жая мо ва. А на стой цы пад ла га ты пам 
на шай тур фір мы — ні ко га. Толь кі за піс-
ка: «Ша ноў ныя ад па чы валь ні кі! Ваш аў-
то бус на ста ян цы ка ля аэ ра пор та, бе лы 
мер се дэс, ну мар та кі і та кі...» Мы на тоў-
пам з ча ма да на мі на тую ста ян ку — а 
там аў то бу саў — штук дзвес це, усе бе-
лыя і па ло ва — мер се дэ сы! А на два рэ 
вось-вось сцям нее — там ужо бліз ка да 
эк ва та ра, та му ня ма над вя чор ка, цем ра 
на кры вае ім гнен на... Ме на ві та та ды я 
ўпер шы ню па прак ты ка ва ла ся ў фран-
цуз скай з нось бі та мі мо вы — да кож-
на га, на кім бы ла ўні фор ма аэ ра пор та, 
кі да ла ся з бла га льным клі чам «месье!» і, 
па каз ва ю чы на пі са ны на па пер цы ну мар 
аў то бу са, пра сі ла да па маг чы яго знай-
сці. Ка ра цей, аў то бус нам шу ка лі ча ла-
век дзе сяць. За гру зіў шы ся, на рэш це, 
у яго, мы па спра ба ва лі вы ка заць сваё 
абу рэн не кі роў цу, але ён ака заў ся мяс-
цо вым і толь кі ўпар та паў та раў: «Жо нэ 
сэ па р'ен» (Я ні чо га не ве даю). З-за ўсіх 
гэ тых по шу каў мы пры еха лі ў га тэль на 
дзве га дзі ны паз ней, чым па він ны бы лі, 
і за ся ля лі ся фак тыч на глы бо кай ноч чу, 
пе ра хо дзя чы з кор пу са ў кор пус па між 
шмат лі кі мі ба сей на мі, у якія не ка то рыя 
на шы спа да рож ні кі ад стом ле нас ці ды ў 
цем ры па зваль ва лі ся....

УСЕ гэ тыя гіс то рыі, хут чэй ты по выя, 
чым вы ключ ныя, аб' яд ноў вае ад но. 

Мне (і, мяр кую, боль шас ці ма іх та ва-
ры шаў па пры го дах) на ват у га ла ву не 
прый шло пас ля ад па чын ку ку дысь ці па-
скар дзіц ца на зга да ныя «дро бя зі» ці эле-
мен тар на ўчы ніць скан дал у той фір ме, 
дзе куп ля лі пу цёў кі. (Ся рэд не ста тыс тыч-
ны еў ра пе ец, якіх ве даю да во лі шмат, 
аба вяз ко ва зра біў бы або ад но, або дру-
гое ці спы ніў ся б на двух ва ры ян тах.) Але 
гэ та не пра нас. Пра нас — «ту рыс ты-
аван ту рыс ты»: мы не бу дзем пса ваць 
са бе на строй і ўра жан ні ад вы дат на га 
(бо мо ра бы ло цёп лае) ад па чын ку з-за 
ней кіх дро бя зяў!.. Ці вар та та ды здзіў-
ляц ца, што ў адзін цу доў ны мо мант нам 
ска жуць, што па езд кі не бу дзе, бо га тэль 
не за бра ні ра ва ны і бі ле ты на са ма лёт не 
пра пла ча ныя, а вяр нуць гро шы не маг-
чы ма па аб' ек тыў ных пры чы нах, — як 
бы ло ня даў на з клі ен та мі ад ной мін скай 
фір мы. Кож ны буй ны пад ман па чы на ец-
ца з дро бя зяў: спа чат ку мож на за ка заць 
тан ней шы, чым абя ца лі клі ен ту, га тэль, а 
пас ля, ка лі гэ та афё ра «вы га рыць», — і 
ўво гу ле «за быц ца» той га тэль за бра ні-
ра ваць. З дро бя зяў, на якія мы лі чым за 
леп шае за плю шчыць во чы.

АПОШ НІМ ча сам я па да рож ні чаю 
«са ма хо дам» — ку піў бі лет, за бра-

ні ра ваў га тэль праз ін тэр нэт — і па ехаў. 
Так, страш на ва та, так, па ста ян на трэ ба 
быць піль ным, уваж лі ва чы таць шыль-
ды, таб ло, па ка заль ні кі, каб не па мы-
ліц ца і не спаз ніц ца. Не ка жу ўжо пра 
па езд кі па між за меж ны мі га ра да мі на 
там тэй шым гра мад скім транс пар це 
ці ў са міх га ра дах... Ад ным сло вам, 
так са ма — «ту рыст-аван ту рыст». Толь кі 
што па ўлас най во лі і згод на з улас-
ным вы ба рам. Іс тот ная роз ні ца, па га -
дзі це ся...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by




